

抢滩数字经济新蓝海 加快培育新质生产力

数字经济是以数据资源为关键要素,以现代信息网络为主要载体,以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力的现代新兴产业。发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择,更是推进高质量发展的内在要求。今年两会期间,数字经济引发了代表委员们的热议,大家一致认为,青岛必须要抢抓数字经济新机遇,实现青岛城市能级的跃升。

青岛应打造数据要素产业新高地

数据要素作为新型生产要素,正在快速融入传统产业,赋能制造业技术创新、生产变革和市场拓展。数据要素产业有望成为经济发展的新引擎。近日发布的《“数据要素×”三年行动计划(2024—2026年)》(以下简称《行动计划》),计划选取工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、金融服务、科技创新等12个行业和领域,推动发挥数据要素乘数效应。《行动计划》从制造、商贸、金融产业着手发力,为数据要素在高质量发展中发挥“乘数效应”提供了更为明确的落实路径和发展框架。生产、商业、服务等模式将依托拥有更广阔发展空间的数据要素,不断创新成长,为

经济高质量发展“铺路架桥”。

数据要素所催生出的新消费、新业态、新品牌,正为商业模式升级创新加速。一方面,基于用户行为数据的精准广告投放和需求响应式零售不断进入市场。另一方面,数据要素的运用和复用为不同行业创造新的价值增量,发挥自身的“乘数效应”。

青岛作为数字经济发展基础较好的城市,应积极抢占数字经济发展新的赛道,打造数据要素产业新高地。市政协委员、中译语通科技股份有限公司副总裁王晓东带来了“关于推动数据要素产业发展”的提案。针对青岛数据要素产业的发展,王晓东提出了多项有针对性的举措。加快建设打通智

慧政务平台、工业互联网、车联网等数据基础设施,打造数据安全保障体系。

应用场景是任何新技术新产业发展的前提条件。王晓东提出,确定数据要素经济发展重点领域,开放应用场景。青岛市制造业、金融和科技创新领域有较好发展基础,建议选取以上三个行业优先发展。尽快搭建全市数据要素产业合作平台,对全市涉及数据要素产业重点企业进行摸底,打造数据型产业园区和企业标杆。促进公共数据开放共享。完善公共数据开放分级分类指南,加强场景牵引,鼓励企业参与开放应用。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 徐歌



王晓东

用好数据资产,为中小企业引入活水



秦军

数据资产作为经济社会数字化转型进程中的新兴资产类型,正日益成为推动数字中国建设和加快数字经济发展的重要战略资源。随着技术的飞速进步和信息化程度的提升,各领域产生的数据呈现出爆炸式增长,其潜在的经济和社会价值逐渐凸显。今年1月,财政部印发《关于加强数据资产管理的指导意见》提出,统筹运用财政、金融、土地、科技、人才等多方面政策工具,加大对数据资产开发利用、数据资产管理运营的基础设施、试点试验区等扶持力度,鼓励产学研协作,引导金融机构和社会资本投向数据资产领域。

市政协委员、青岛稼豆网络科技有限公司执行总裁秦军带来了

关于数据资产和金融结合赋能中小企业高质量发展的提案。秦军认为,应该鼓励围绕数据资产相关产业集聚发展,提升数据资产基础服务能力。数据财政也逐渐成为继土地财政后新的表现形式,围绕数据采集、安全、确权、登记、评估、入表及数据产品应用等将诞生出一条全新的产业链。建议加大政策支持力度,引导数字资产产业链在青岛发展,抢抓发展机遇。

伴随着工业互联网产业的快速发展,工业互联网平台成为数据资源的重要来源。秦军建议,发挥工业互联网平台优势,积极开展数据资产应用服务,实现数据资产前提条件是数字化转型,而中小企业进行数字化转型、积累数字资产需要大量的前期市场培育工作,青岛

的工业互联网走在行业前列,在数字化方面有先发优势和技术积淀,建议鼓励青岛市重点工业互联网平台发挥服务能力,开发场景和技术能力,率先在数据资产服务上重点突破,保持行业领先。

数据资产依然处在发展的初期,各方面仍有不完善的地方。秦军表示,通过试点先行,打造样板,积累经验,复制推广,激发企业积累数据资产的主动性,建议由政府和银行共同挑选一批白名单企业进行试点,由银行认可的服务机构对其进行数字化升级,并积累数据资产进行贷款,对产生良好效果的总结经验,树立标杆,其他企业有样学样,复制推广。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 徐歌

精准引才推动数字经济发展



于爱山

近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能等技术加速创新,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态,是经济实现高质量发展的关键增量。近日,青岛《关于加快数字经济高质量发展的实施方案》正式印发,这是青岛首个整体性、系统性推进数字经济发展的政策文件,首次对外透露了青岛布局数字经济的总体性思路。

作为数字经济的重要组成部分,抖音、快手、小红书、微信、微博、B站(以下统称“新媒体”)等短视频和图文平台上数千万内容创作者每天衍生出的海量数字营销

行为已经成为激发消费潜能,拉动内需的重要实现路径和手段。

市政协委员、青岛古麦嘉禾科技有限公司总经理于爱山调研发现,近年来,青岛新媒体产业发展迅速,但和苏州、杭州、成都等城市相比,依然在新媒体人才领域存在短板。想要实现新媒体产业的快速发展,青岛在招引数字人才时不应只面向北上广深等一线城市,同时也应该将目光投向苏州、杭州、成都等新媒体人才较为聚集的城市。

于爱山建议,将青岛的数字营销人才引进工作靶向对准苏州、杭州、长沙、成都、重庆等真正意义上的数字营销产业高地。这些城市的新媒体人才和企业并不比一线

城市少。新媒体数字营销行业是人才密集型产业,房租、人员成本极高,一线城市较高的房租制约着他们的发展。相比这些城市,青岛具备更强的区域优势、人才优势、配套优势、成本优势。

于爱山同时建议,人才引进工作要与招商引资工作相结合,建议将引智、引才和招商引资工作结合到一起,将我市“十四五”时期重点招商引资项目、重点发展产业和需求的人才整合在一起,形成一套完整的产业、项目、人才需求的资料库,利用各种开放平台进行宣传,真正实现“人才跟着项目来”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 徐歌